ตัวอย่างที่  95  จากตัวอย่างที่  94  พลังงานความรอ้นไหลเข้าหรือออกจากก๊าซเท่าไร
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                        ก.  ไหลออก  15,000  จูล              ข.   ไหลเข้า   15,000   จูล

                        ค.  ไหลออก   9,000   จูล               ง.  ไหลเข้า     9,000    จูล

       วิธีทำ             หาพลังงานความร้อนจาก
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U  =   6000  จูล 
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W =   พื้นที่ใต้กราฟ  P,V = 
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                                                            =  9000 จูล  
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Q =  6000+9000  =  15,000  จูล 
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Q   เป็นบวกแสดงว่าความร้อนไหลเข้าระบบ   15,000 จูล                   ตอบข้อ  ข.
15.17  การนำความรู้เกี่ยวกับความร้อนมาใช้ประโยชน์

 15.17.1 คู่ควบความร้อน  เป็นแหล่งกำเนิดกระแสไฟฟ้าโดยนำเอาลวดโลหะต่างชนิดกันมาพันต่อเข้าด้วยกัน   แล้วให้ความร้อนที่รอยต่อนั้น   จะทำให้เกิดกระแสไฟฟ้าขึ้น

[image: image1.wmf]
รูปที่ 15.12 คู่ควบความร้อนที่เกิดจากลวดโลหะต่างชนิดกัน

15.17.2   การใช้ความร้อนในการวินิจฉัยโรค    วงการแพทย์สามารถตรวจสอบหรือรักษาโรคต่างๆ  ได้โดยการใช้กล้ถ่ายรูปต่อเข้ากับจอภาพแล้วยิงรังสีอินฟราเรดไปยังร่างกายเรา ภาพของร่างกายเราจะปรากฏที่จอภาพเป็นสีต่างๆ  เราเรียกสีต่างๆ นี้ว่ากราฟความร้อน (Thermograph)  แพทย์จะใช้แถบสีนี้ในการวินิจฉัยโรค  เช่นการตรวจมะเร็งที่หน้าอกคนไข้   โดยใช้กราฟความร้อนดังรูปที่  15.13
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     รูปที่    15.13     สีน้ำเงินในกราฟความร้อนจะแสดงอุณหภูมิที่เย็นที่สุด   และสีเหลืองปนขาวจะแสดง

                             อุณหภูมิที่ร้อนที่สุด

                 รูป  ( a  )   แสดงแถบสีบนหน้าอกของคนไข้บนจอภาพ     จะเป็นแถบสีฟ้าอมน้ำเงินแสดงว่า

                                  อุณหภูมิปกติ

                  รูป  (b  )   แสดงแถบสีบนหน้าอกของคนไข้    จะเป็นสีเหลืองปนขาว     แสดงว่าอุณหภูมิผิด

                                  ปกติเพราะคนไข้เป็นโรคมะเร็ง


15.17.3  การนำความรู้เรื่องความร้อนมาใช้ในการออกแบบรอยต่อของสะพานหรือถนน  การสร้างสะพานหรือถนนคอนกรีตจะต้องทำการเทคอนกรีตทีละช่วง  ดังนี้นรอยต่อแต่ละช่วงจะต้องเผี่อการขยายตัวของคอนกรีตจึงมีการเขื่อมรอยต่อดว้ยเหล็กและอุดรอยต่อดว้ยยางมะตอยดังรูปที่  15.14  แสดงการเชื่อมเหล็กที่รอยต่อของสะพาน 
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รูปที่ 15.14 รอยต่อของสะพานคอนกรีตจะเชื่อมต่อด้วยเหล็ก

โดยมรร่องห่างกันเผื่อการขยายตัวของคอนกรีต

15.17.4   ใช้ประโยชน์ทำหน้าที่เป็นสวิตช์ในกาต้มน้ำ  เนื่องจากโลหะแต่ละชนิดได้รับความร้อนจะ  เกิดการขยายตัวไม่เท่ากัน  ดังนั้นหากนำโลหะต่างชนิดมาประกบกันดังรูปที่  15.15  (a)  และให้ความร้อนแก่มันจะทำให้เกิดการยืดตัวดังรูป (b) และหากเย็นลงจะเกิดการหดตัวดังรูป  (c)  เราเรียกโลหะดังกล่าวนี้ว่าสารไบเมไตล์
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รูปที่ 15.15 แสดงการยืดตัวหรือหดตัวของสารไบเมไดส์

             การต้มน้ำดังรูปที่    15.16     เมื่อกาต้มน้ำบรรจุน้ำและอยู่ในสภาพปกติ     สารไบเมไล์ที่สวิตซ์ดังรูป  ( a )     จะทำให้วงจรปิดมีกระแสไฟฟ้าไหลผ่านขดลวด  ทำให้ขดลวดร้อนอุณหภูมิของน้ำจะสูงขึ้นกระทั่งน้ำเดือดสารไบเมไตซ์จะเกิดการหดตัวดังรูป  ( b )  ทำให้วงจรเปิดไม่มีกระแสไหล    สวิตซ์จะปิดเองโดยอัตโนมัติ
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รูปที่ 15.16 แสดงการทำงานของสวิตซ์ในกาต้มน้ำ


15.17.5 อาศัยความดันก๊าซในการออกแบบหัวฉีดสเปร์
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รูปที่ 15.17 แสดงการทำงานของหัวฉีดสเปรย์

                      ภาชนะดังรูปบรรจุของเหลว   และเหนือภาชนะบรรจุก๊าซซึ่งมีความดันสูง    สปริงอันหนึ่งอยู่ระหว่างท่อที่จมในของเหลวและหัวฉีดสเปร์ดังรูป  (a )   เมื่อออกแรงกดที่หัวฉีดจะทำให้สปริงยุบตัว   ก๊าซในภาชนะจะดันของเหลวผ่านท่อไปยังหัวฉีดทำให้ของเหลวผ่านหัวฉีดออกมาเป็นละอองดังรูป  (b)

             15.17.6   เครื่องทำน้ำร้อนโดยอาศัยพลังงานจากดวงอาทิตย์   
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เราเรียกว่า  solar    collector  จากรูป 15.18เครื่องปั๊มน้ำจะส่งน้ำไปยัง  solar  collector  ซึ่งประกอบด้วยท่อทองแดงทาด้วยสีดำจะทำหน้าที่ดูดความร้อนได้ดีและเหนือท่อจะเป็นแผ่นกระจกใสให้ความร้อนผ่านได้ดีเมื่อน้ำผ่านเครื่อง  solar  collector  น้ำจะร้อนขึ้นและจะถูกส่งไปยังแหล่งเก็บน้ำร้อนเพื่อที่จะแจกจ่ายไปยังส่วนต่างๆในบ้าน
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               15.17.7  ถุงลมนิรภัยในรถยนต์  การออกแบบรถยนต์ในสมัยใหม่มักจะมีการติดตั้งถุงลมนิรภัยเพื่อป้องกันอุบัติเหตุอันเนื่องจากการกระแทกของคนขับกับพวงมาลัยรถดังรูปที่  15.19  เมื่อรถได้รับการกระแทกก๊าซไนโตรเจนจำนวนหนึ่งจะถูกอัดเข้าไปในถุงลมทำให้ถุงลมพองตัวออกและมีความดันเกิดขึ้นเพื่อป้องกันไม่ให้ศีรษะกระแทกกับพวงมาลัยรถปริมาณก๊าซที่อัดเข้าไปในถุงลมสสสามารถคำนวณได้จากสมการ  n  =
[image: image17.wmf]RT

PV


รูปที่ 15.19 แสดงการทำงานของถุงลมนิรภัย

15.17.8การอัดก๊าซร้อนเข้าไปในบอลลูน  เพื่อให้บอลลูนลอยตัวขึ้นจากคุณสมบัติของก๊าซจะทราบได้ว่าเมื่อก๊าซมีอุณหภูมิสูงขึ้นและบรรจุในภาชนะที่มีปริมาตรและความดันคงที่จะมีน้ำหนักเบากว่าก๊าซที่มีอุณหภูมิต่ำกว่าจึงทำให้ก๊าซนั้นสามารถลอยตัวขึ้นได้ดังเช่น  การลอยตัวของบอลลูนในรูปที่  15.20
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            เมื่อนักเรียนได้เรียนเนื้อหาบทนี้จบแล้ว  จะต้องทราบหัวข้อต่อไปนี้

            1.    ความสัมพันธ์ระหว่างอุณหภูมิที่อ่านได้จากเทอร์โมมิเตอร์แบบเซลเซียส,  ฟาเรนไฮต์,   โรเมอร์,  สัมบูรณ์และทำเอง
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2.ปริมาณความร้อนที่ทำให้วัตถุเปลี่ยนอุณหภูมิ

                                                    Q =mc
[image: image19.wmf]t

D


3.  ปริมาณความร้อนที่ทำให้สสารเปลี่ยนสถานะ    เรียกความร้อนแฝง  (Q
[image: image20.wmf]L

) มีค่าดังนี้

                                             Q
[image: image21.wmf]L

  =  mL

4.      การถ่ายเทความร้อน   จะเกิดขึ้นเมื่อนำสสารที่มีอุณหภูมิต่างกันมาผสมกัน   สสารที่มีอุณหภูมิสูงจะคายความร้อนออก  (Qลด)  และสสารที่มีอุณหภูมิต่ำจะรับความร้อน  (Qเพิ่ม)     จนกระทั่งอุณหภูมิของสสารทั้งสองเท่ากันจึงหยุดถ่ายเทความร้อนจะได้

                                                Qลด  =  Qเพิ่ม

ข้อสังเกต       1)  การเปลี่ยนแปลงสถานะของสสารจะเกิดขึ้นที่อุณหภูมิจุดเดือด   หรือจุดเยือก

                         แข็งเท่านั้น

                     2) อุณหภูมิสุดท้ายที่คำนวณได้จากสมการ Q ลด = Q เพิ่ม  จะต้องอยู่ระหว่าง

                              อุณหภูมิต่ำและอุณหภูมิสูงและจะต้องไม่ต่ำกว่าที่จุดเยือกแข็ง  หรือไม่สูงกว่า

                              อุณหภูมิจุดเดือด

5.กฎของบอยล์  เมื่ออุณหภูมิคงที่ความดันของก๊าซจะเป็นปฏิภาคผกผันกับปริมาตร

                              P  
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 หรือ   P =  
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 หรือ  PV  =  K

    ถ้าก๊าซปริมาณเดียวกันอยู่คนละภาวะ  จะได้ 
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf]V

1

=  
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V
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    =    K     ( โดยอุณหภูมิและปริมาณก๊าซคงที่)

6.กฎของชาร์ลส์  เมิอความดันก๊าซคงที่ปริมาณของก๊าซจะแปรผันโดยตรงกับอุณหภูมิในหน่วยเคนวิน

                               V 
[image: image28.wmf]a

  T  หรือ  V =  KT  หรือ 
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       ถ้าก๊าซปริมาณเดียวกันอยู่คนละภาวะ  จะได้ 
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     (โดยความดันและปริมาณก๊าซคงที่)

7.กฎของเกย์  ลุสเซค   เมื่อปริมาณก๊าซคงที่ความดันก๊าซจะแปรผันโดยตรงกับอุณหภูมิในหน่วยเคลวิน

                             P
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  T   หรือ  P = KT  หรือ  
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        ถ้าก๊าซปริมาณเดียวกันอยู่ต่างภาวะกัน  จะได้
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    (โดยปริมาตรและปริมาณก๊าซคงที่)

8.กฎของก๊าซ  ความสัมพันธ์ของก๊าซที่อยู่คนละภาวะจะมีความสัมพันธ์กันดังนี้

8.1เมื่อปริมาณก๊าซกำหนดเป็นโมล

                                           PV  =  n RT
8.2เมื่อปริมาณก๊าซกำหนดเป็นโมเลกุล

                        PV  =  NK
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8.3เมื่อปริมาณก๊าซกำหนดเป็นมวล
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  สำหรับก๊าซชนิดเดียวกัน

              9.    ทฤษฎีจลน์ของก๊าซ    จะได้ความสัมพันธ์

                      9.1     PV  =   
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             10.   รากที่สองของอัตราเร็วกำลังสองเฉลี่ย  (  v
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)   สามารถหาได้ดังนี้

10.1 v
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=  
[image: image40.wmf]2

v

 = 
[image: image41.wmf]N

...

2

N

2

3

2

2

2

1

v

v

v

v

+

+

+


10.2  v
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             11.พลังงานภายในของก๊าซ

11.1 พลังงานภายในของก๊าซอะตอมเดี่ยว

                                   U  =   NEk  =  
[image: image45.wmf]PV
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11.2 พลังงานภายในของก๊าซอะตอมคู่

                                   U =  NEk  =  
[image: image46.wmf]PV
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12.งานจากการเปลี่ยนแปลงปริมาตรก๊าซ

12.1 ถ้าปริมาตรก๊าซเปลี่ยนแปลงโดยความดันคงที่

                W  =  P
[image: image47.wmf]D
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12.2 ถ้าปริมาตรก๊าซเปลี่ยนแปลงโดยความดันไม่คงที่

                W  = P
[image: image48.wmf]D
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13.กฎการอนุรักษ์พลังงานความร้อน
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14.สรุป  สูตรคำนวณเกี่ยวกับก๊าซ

1) PV  =nRT

                     2)      PV  = NK
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3)    PV  =
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                     4)    PV   = 
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6) W  = P
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7)  
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8) V
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แบบทดสอบตามจุดประสงค์การเรียนรู้บทที่  15

จงเลือกคำตอบที่ถูกต้องที่สุด

       

แบบทดสอบพลังงานความร้อนและการถ่ายเทความร้อน
1.เทอร์โมมิเตอร์ชนิดหนึ่งมีจุดเดือดและจุดเยือกแข็งของน้ำ  80
[image: image65.wmf]0

C และ  20
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C ตามลำดับ  ถ้าอุณหภูมิของวัตถุหนึ่งตรงสเกล  50
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C  แสดงว่าวัตถุนั้นมีอุณหภูมิ

                      ก.  31.5
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C                          ข.  37.5
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C                    ค.  50.0
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                      ง.   62.5 
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C                         จ.  83.3 
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2.      อลูมิเนียมมวล  1   กิโลกรัม  อุณหภูมิ  15 
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C  ได้รับพลังงานความร้อน     13500   จูล    ทำให้อุณหภูมิเปลี่ยนไปเป็น                     30
[image: image74.wmf]0

C   จุความร้อนจำเพาะของอลูมิเนียมมีค่าเท่าใด

                       ก.  45   J / kg  K                  ข.  90    J /  kg  K           ค.  300    J /  kg  K

                       ง.  450  J /  kg  K                 จ.  900  J /kg   K

3. ทองแดงมวล    1  กิโลกรัม   ได้รับความร้อนจากเตาไฟฟ้าขนาด   50  วัตต์    อุณหภูมิเพิ่มจาก15 
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C  เป็น   50  
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C   ถ้าความจุความร้อน จำเพาะของทองแดงเท่ากับ    390   J/ kg  K   แล้วทองแดงจะได้รับความร้อนเท่าใด

                      ก.   5.85  x 10
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   จูล            ข.  1.37  x 10
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   จูล       ค.  1.95  x 10
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  จูล

ง.  1.20  
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4. จากข้อ  3  ถ้าเตาไฟฟ้าทำงานนนาน  5  นาที  สิ่งแวดล้อมได้ารับพลังงานเท่าใด

ก.  1.3  
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  จูล            ค.  9.2  
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  จูล                 จ.  1.2
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5.เหล็กมวล  500  กรัม  ได้รับความร้อนจากเตาไฟฟ้าขนาด  60  วัตต์  อุณภูมของเหล็กเปลี่ยนไปในช่วง  80  วินาทีดังรูป  ความจุความร้อนจำเพาะของเหล็กมีค่าเท่าใด

. 0.48  J  /  kg  K

. 220 J  /  kg  K

. 320 J  /  kg  K

. 480 J  /  kg  K

. 1440 J  /  kg  K

6.เงินมวล  800  กรัม  มีอุหภูมิลลดลงจาก  100
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  เหลือ  
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  จะคายความร้อนนอกเท่าใด (=2.34J/kg.K)

ก.  187..2  จูล                           ข.  1685  จูล                     ค.  187  กิโลจูล

ง.  1685   กิโลจูล                       จ  1872  กิโลจูล

7.เทน้ำ  0.08  กิโลกรัม  
[image: image89.wmf]C
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100

  ลงในกระป๋องทองแดงมวล  0.06  กิโลกลัม  ที่  
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30

  อุณภูมิสุดท้ายของกระป๋องและน้ำเป็นเท่าใด  สมมติพลังงานไม่ถ่ายเทนอกระบบ  (  C  ทองแดง  =300 J /  kg. K)

ก.  21.5  
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                             ข.  34.6  
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                   ค.  91.5  
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ง.  92.3  
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                               จ.  94.5  
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8. โลหะมวล     0.5    กิโลกรัม  อุณหภูมิ   200 
[image: image96.wmf]0

C   ถูกหย่อนลงในน้ำมวล  0.05   กิโลกรัมที่  0
[image: image97.wmf]0

C  ซึ่งบรรจุอยู่ภายในภาชนะมวล  0.025   กิโลกรัม   ความจุความร้อนจำเพาะ  850    J /kg  K  อุณหภูมิสุดท้าย  50
[image: image98.wmf]°

C   ความจุความร้อนจำเพาะของโลหะนั้นเป็นเท่าใด

             ก.  14   J/kg     K            ข.  126    J/kg    K             ค.  140    J/kg      K

             ง.   154  J/kg       K         จ.   462   J/kg

9.ลูกปืนตะกั่วอัตราเร็ว  200  เมตร / วินาที  ถูกทำให้หยุดนิ่งและพลังงานทั้งหมดทำให้ตัวลูกปืนร้อน

ขึ้นอุณหภูมิของลูกปืนเปลี่ยนไปเท่าใด  (C  =130   J  /kg  .  K  )

ก.    1.5 0 C           ข.  150C       ค. 1540C        ง. 3080C      จ.  ข้อมูลไม่เพียงพอ

10.น้ำปริมาตร   15 m3  อุณภูมิ  00 c  กรายเป็นน้ำแข็งที่  00 c  จะมีปริมาตร 16.5 m3  จงหาอัตราส่วนของความหนาแน่นของน้ำต่อน้ำแข็ง

ก.  1 : 2                                 ข.   1:  10                                 ค.  11 : 1

ง.   10:  11                             จ.   11 :  10

11.  ความจุความร้อนของทองแดงเป็น 400  J /  Kg  k  จะต้องใช้พลังงานความร้อนเท่าใดในการทำให้ทองแดงมวล  0.1  กิโลกรัม  มีอุณภูมิเปลี่ยนจาก  30 c   เป็น  80 c 
ก.  40  จูล                      ข.   50  จูล                        ค.    120  จูล

ง.   200  จูล                    จ.   400  จูล

12.คาลอริมิเตอร์มวล  0.1  กิโลกรัม  มีความจุความร้อนจำเพาะ  200  J / Kg k  ถูกทำให้ร้อนจากเป็น  400c   จงหาความจุความร้อนของคาลอริมิเตอร์

        ก.   20  จูล /  เคลวิน               ข.  200   จูล  /  เคลวิน             ค.   600  จูล  /  เคลวิน

        ง.   800   จูล  /  เคลวิน            จ.  ไม่มีข้อใดถูก

13. ทองแดงมวล  0.02  กิโลกรัม  อุณหภูมิ  600C  ใส่ลงในคาลอริมิเตอร์ทองแดงมวล 0.1Kg

      ซึ่งมีน้ำหนักอยู่  0.01  กิโลกรัม  และอุณหภูมิขณะนั้น  100C  จงหาอุณหภูมิสุดท้าย  

     ( C ทองแดง  =  390  J  /kg  .  K )

         ก.  14.40 C            ข.  17.8 0C         ค.  18.3 0C            ง.  35.0 0C        จ.  38.0 0C

14.    A  และ  B  เป็นของเหลวชนิดเดียวกัน  B  มีมวลเป็นสามเท่าของ  A  และ   B  มีอุณหภูมิ  20 0C  เมื่อผสมกันจะมีอุณหภูมิ   50 0C  จงหาอุณหภูมิของ   A

         ก.   60 0C         ข.  80 0C          ค.  100 0C          ง.  140 0C

 จ. หาค่าไม่ได้เนื่องจากโจทย์ไม่กำหนดค่าความจุความร้อนจำเพาะ

15.   จงหาอุณหภูมิผสมของน้ำ   5  ลิตร   อุณหภูมิ  20 0C  กับน้ำ   10  ลิตร  อุณหภูมิ  80 0C   ( ไม่มีการสูญเสียพลังงานให้กับสิ่งแวดล้อม )

           ก.  30.0 0C      ข.  46.7 0C       ค.  50.0 0C         ง.60.0 0C        จ.  62.5 0C

16.   ก้อนทองแดงมวล  0.05  กิโลกรัม   250 0C  ใส่ลงในคาลอริมิเตอร์ทองแดงมวล  0.075  Kg  ซึ่งมีน้ำอยู่  0.0325  กิโลกรัม  และอุณหภูมิ  25 0C   จงหาอุณหภูมิสุดท้ายของน้ำ ( ความจุความร้อนจำเพาะของทองแดงเท่ากับ  420  J / kg  K )

        ก.  30 0C         ข.   35 0C            ค.  40 0C        ง.  45 0C           จ.  50 0C

17.   เตาไฟฟ้าจ่ายพลังงานความร้อนออกไปในอัตรา   8000  จูลต่อนาที  จงหาว่าจะใช้เวลานานเท่าใดในการทำให้น้ำ  0.2  กิโลกรัม  อุณหภูมิ   20 0C  เป็น    100 0C 

        ก.  2.0 นาที         ข.  2.5 นาที         ค.  4.2 นาที        ง.  8.4  นาที      จ.  10.5   นาที

18. อลูมิเนียมมวล  0.12  กิโลกรัม   อุณหภูมิ  60 0C  ความจุความร้อนจำเพาะ  840  J/kg  K   ใส่ลงในของเหลวมวล   0.1  กิโลกรัม   อุณหภูมิ  283  เคลวิน  ซึ่งอยู่ในคาลอริมิเตอร์อลูมิเนียม มวล  0.01  กิโลกรัม  จนมีอุณหภูมิสุดท้ายเป็น  313  K  จงหาค่าของความจุความร้อนจำเพาะ ของของเหลว

       ก.   588   J  /  kg  K             ข.  756   J  /  kg  K             ค.  1764   J  /  kg  K

       ง.   2016  J  /  kg  K             จ.  2268  J  /  kg  K

19.   จงหาความจุความร้อนของโลหะผสม   ซึ่งผสมระหว่างโลหะ  X  มวล  m1  กิโลกรัม  มีความจุความร้อนจำเพาะ  c1  และโลหะ  y  มวล  m2  กิโลกรัม  ความจุความร้อนจำเพาะ  c2  และมีความหนาแน่น  p1  และ  p1  ตามลำดับ

        ก.  
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 ( m1 c1 + m2 c2 )        ข.  M1 c1 + m2 c2           ค. ( m1 + m2 ) (
[image: image100.wmf])
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        ง.   p1c1 + p2c2                      จ.  ไม่มีข้อใดถูก

20.   จากข้อ  19   จงหาค่าความจุความร้อนจำเพาะของโลหะผสม

         ก.    
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( c1 + c2 )            ข.   C1 + C2           ค. 
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         ง.      
[image: image103.wmf]2

1

2

2

1

1

p

p

c

m

c

m

+

+

      จ.   
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21.    โลหะมวล  10   กิโลกรัม   มีความจุความร้อนจำเพาะ  400  J  /  kg  K  ลากให้เคลื่อนที่เป็น

         ระยะทาง  100   เมตร   และมีแรงเสียดทาน   50  นิวตัน   โดยที่   40 % ของงานเนื่องจาก

         แรงเสียดทานทำให้เกิดความร้อนแก่ก้อนโลหะ  จงหาอุณหภูมิที่เพิ่มขึ้นของก้อนโลหะ

         ก.   0.050 0C            ข.  0.125 0C           ค.  0.500 0C        ง.  0.750 0C     จ.  1.250 0C

22.    ลูกปืนเคลื่อนที่ด้วยอัตราเร็ว   100  เมตร / วินาที  เข้าชนผนังจลน์เปลี่ยนเป็นพลังงานความ

         ร้อนแก่ลูกปืน   จงหาอุณหภูมิที่เพิ่มขึ้นของลูกปืนเมื่อความจุความร้อนจำเพาะของลูกปืน

         เป็น   100   J  /  kg  K

         ก.   5 0C         ข.   10 0C          ค.   45 0C          ง.  50 0C        จ.  100 0C

23.    น้ำแข็ง  00C  มวล   2   กิโลกรัม   ใส่ลงในน้ำ  2  กิโลกรัม   อุณหภูมิ   20 0C  จงหาอุณหภูมิ

         สุดท้าย

         ก.   - 400C        ข.  -30 0C         ค.  -20 0C         ง.  0 0C        จ.  10 0C

24.    น้ำแข็งอุณหภูมิ   0 0C  มีมวลเท่ากับไอน้ำอุณหภูมิ   100 0C  เมื่อผสมกันจะมีอุณหภูมิเท่าใด

         ก.  0 0C        ข.  12 0C           ค.   48 0C          ง.  64 0C        จ.  100 0C

25.    น้ำแข็งมวล  0.1   กิโลกรัม  อุณหภูมิ   0 0C  เมื่อให้พลังงานความร้อน   W   จูล   น้ำแข็งจะ

         ละลายไป   0.08   กิโลกรัม   ถ้าให้พลังงานความร้อน   2 W  จูล    อุณหภูมิสุดท้ายเป็นเท่าใด

         ก.  0 0C         ข.  12 0C          ค.  48 0C           ง.  64 0C         จ.  100 0C          

26.  จะต้องใช้พลังงาน  1260   จูล  ในการทำให้ของแข็ง   x  มวล   0.02   กิโลกรัม  เปลี่ยนสภาวะ

         จากของแข็งเป็นของเหลวโดยอุณหภูมิคงที่  และพบว่าจะต้องใช้พลังงานความร้อน  1512 จูล

         ของแข็ง  y  มวล  0.03  กิโลกรัม  เปลี่ยนสถานะจากของแข็งเป็นของเหลวโดยอุณหภูมิไม่

          เปลี่ยนจงหาอัตราส่วนความร้อนแฝงจำเพาะของการหลอมเหลวระหว่าง  x   กับ  y
          ก.  1: 1       ข.  5 : 4         ค.  4 : 5            ง.      5 : 6               จ.   6 : 5
[image: image105.wmf]
27.    น้ำ  1  ลิตร  อุณหภูมิ   30 0C  อยู่ในตู้เย็นซึ่งจะดูดพลังงานความร้อนออกจากน้ำในอัตรา

          10000   จูล  ต่อนาที  จงหาว่าเป็นเวลานานเท่าใดน้ำจึงจะกลายเป็นน้ำแข็ง

         ก.  12.6   นาที         ข.  33.3    นาที          ค.   45.9     นาที          ง.   62.6    นาที

         ง.   76.8   นาที

28.    ถ้าน้ำแข็งมวล   m   กิโลกรัม   อุณหภูมิ  271  เคลวิน   ผสมกับน้ำมวล   m  กิโลกรัม

         อุณหภูมิ  368  เคลวิน   และมีอุณหภูมิสุดท้าย   280    เคลวิน   เมื่อความร้อนแฝงจำเพาะ

         ของน้ำแข็งเป็น   336000  จูล / เคลวิน  จงหาความจุความร้อนจำเพาะของน้ำแข็ง

         ก.   1176   J / kg  K             ข.         2100   J / kg  K               ค.     3360   J / kg  K  

         ง.    4200   J / kg  K             จ.      6006      J / kg  K  
29.    อุณหภูมิของน้ำตกบนหน้าผาและที่ผิวน้ำเป็น   20 0C  และ  20.24 0C  ตามลำดับ  จงหา

         ความสูงของหน้าผา

         ก.  50  เมตร          ข.  75   เมตร          ค.  100  เมตร        ง.  150  เมตร       จ.  200  เมตร

30.     มวล  20  กิโลกรัม  ความจุความร้อนจำเพาะ  1680  J / kg  K  ตกลงสู่โลก   ถ้าไม่มีแรงของ

         อากาศจะมีความเร็ว  1000  เมตร / วินาที  แต่เนื่องจากมีแรงต้านของอากาศทำให้มีความ

         เร็ว  400  เมตร / วินาที  จงหาอุณหภูมิที่เพิ่มขึ้นของมวล

         ก.  47.62  เคลวิน          ข.  107.14  เคลวิน          ค.  125.00   เคลวิน

         ง.  250  เคลวิน           จ.  298  เคลวิน

31.    ความร้อนแฝงจำเพาะของการกลายเป็นไอน้ำเท่ากับ  2260000  J / kg   และความจุความ

         ร้อนจำเพาะของน้ำเป็น  4200   J / kg  K  จงหาพลังงานในการทำให้น้ำ  1  ลิตร  อุณหภูมิ

         20 0C  กลายเป็นไอทั้งหมด

         ก.  0.336  MJ          ข.        1.930  MJ             ค.       2.260  MJ           ง.    2.350  MJ 

         จ.  2.596  MJ    

32.    ถ้าความร้อนแฝงจำเพาะของน้ำแข็งเป็น  333000  จูล / กิโลกรัม  ความจุความร้อนจำเพาะ

         ของน้ำเป็น   4200  J /kg  K  และความร้อนแฝงจำเพาะของการกลายเป็นไอน้ำเป็น 2250000

         J / kg   จงหาพลังงานความร้อนที่จะทำให้น้ำแข็ง  1  กิโลกรัม  อุณหภูมิ  0 0C  กลายเป็นไอ

         น้ำ  100 0C  จนหมด

         ก.   333000    จูล      ข.   753000   จูล        ค.   2250000   จูล         ง.  2583000    จูล

         จ.   3003000    จูล

33.    แท่งเหล็กมวล  0.5  กิโลกรัม  จะต้องมีอุณหภูมิเท่าใดจึงจะทำให้น้ำแข็ง  0.05  กิโลกรัม

         อุณหภูมิ  -10 0C  กลายเป็นน้ำที่  50 0C  เมื่อวัตถุทั้งสองวางแตะกัน  ( Cเหล็ก = 470J/kg.K)

         ก.  70 0C       ข.  96 0C        ค.  120 0C         ง.  161 0C        จ.  170 0C

34.    กระป๋องทองแดงมวลน้อยมากใบหนึ่ง  บรรจุน้ำ  0.1  กิโลกรัม  ที่  20 0C  วางอยู่ในช่องทำ

น้ำแข็งของตู้เย็นซึ่งดึงความร้อนออกได้ในอัตรา  1  กิโลจูล / นาที  นานเท่าไรน้ำทั้งหมดจึง

         กลายเป็นน้ำแข็งที่  0 0C

         ก.  0.42  min       ข.  4.2  min       ค.   8.4  min       ง.   42  min        จ.  84   min

35.   น้ำแข็งมวล  0.5  กิโลกรัม  ที่  -10 0C  อยู่ในภาชนะซึ่งมีค่าความจุความร้อนต่ำมาก  ได้รับ

         ความร้อนในอัตรา   10 5  จูล /นาที  ถ้าให้ความร้อนนาน  3  นาที  อุณหภูมิขณะนั้นเป็นเท่าใด

         สมมติภาชนะไม่ดูดกลืนความร้อน

         ก.  29 0C       ข.  37 0C       ค.  58 0C       ง.  64 0C          จ.  137 0C

36.    น้ำแข็งตกจากจุดหยุดนิ่งลงในทะเลสาบอุณหภูมิ  0 0C  และมวล  0.5%  หลอมละลาย  จง

         คำนวณหาความสูงที่น้อยที่สุดที่น้ำแข็งตก

         ก.  33.3    m       ข.  66.6   m          ค.  166.5     m              ง.  666    m           จ.  1665 

37.   ให้พลังงานความร้อนอย่างสม่ำเสมอแก่ก้อนน้ำแข็งอุณหภูมิ  0 0C  ซึ่งให้ความสัมพันธ์ระหว่าง

 อุณหภูมิและเวลาดังกราฟกำหนดให้ความร้อนแฝงจำเพาะของการหลอมเหลวและกลายเป็นไอ

         ของน้ำเป็น  336000  จูล / กิโลกรัม  และ  2260000  จูล / กิโลกรัม  ตามลำดับ  จงหาค่า  t1
                                                                                    ก.   5   นาที        ข.  8  นาที     

                                                                                    ค.   9   นาที        ง.   12  นาที

38.    จากข้อ  37  จงหาค่า  t2
          ก.  16.0  นาที          ข.  26.9  นาที             ค.  30.9  นาที              ง.  35.9  นาที

          จ.   หาค่าไม่ได้เนื่องจากโจทย์ไม่ได้กำหนดมวล

39.   จากรูปแสดงอุณหภูมิและเวลาเมื่อของแข็งมวล  100  กรัม  ได้รับความร้อนจากตัวทำความ

ร้อนขนาด  100  จูล / วินาที  ที่จุ่มอยู่ภายใน  การทดลองนี้ป้องกันการถ่ายเทความร้อนเป็น

         อย่างดี ควานจุความร้อนจำเพาะของของแข็งและความร้อนแฝงจำเพาะของการหลอมเหลว

         ของสารนั้นเป็นเท่าใด

. 125  J / kg  K ,  1.5 x 105  J / kg

. 917   J / kg  K ,  1.5 x 105  J / kg
. 1250  J / kg K ,   1.5 x 104  J / kg
. 1250  J /  kg K ,  1.5 x 105  J / kg
       จ.    250  J / kg  K ,  1.5 x 106  J / kg                 

40.  น้ำแข็ง  15  กิโลกรัม ที่ -50 0C  ละลายกลายเป็นน้ำที่  20 0C  การที่น้ำแข็งได้รับความร้อน

เท่าใด

        ก.  2.99 x 106   จูล          ข.  6.26 x 106   จูล        ค.  6.72 x 106  จูล

        ง.  7.98 x  106  จูล          จ.  9.41 x  106  จูล

แบบทดสอบกฎของก๊าซจากการทดลอง
41.    ด.ช. เก่ง และ ด.ช. เฮง  วัดความดันและปริมาตรของไออีเทอร์ที่อุณหภูมิ  80 0C  เช่นเดียวกัน

         เก่งใช้อีเทอร์   1  หยด  ส่วนเฮงใช้อีเทอร์  3  หยด  ปรากฏผลดังนี้
ผลการทดลองของ
P ( บรรยากาศ )
V ( cm )3
PV

เก่ง
0.05
1
0.05

เฮง
X
0.5


       X   มีค่าเท่าใด

     ก. 0.01           ข. 0.03            ค. 0.1                      ง.  0.3                จ.  0.5

ข้อมูลต่อไปนี้ใช้ตอบข้อ 42 และ 43 
กระเปาะ x จุ 3 ลิตร  กระเปาะY จุ 2 ลิตร  เชื่อมต่อกันด้วยหลอดแก้วขนาดเล็กมากมีลิ้นปิด - เปิดแต่ละด้านมีหน้าปัทม์อ่านความดันภายในดังรูป


42.  ถ้ากระเปาะ X  บรรจุก๊าซที่ความดัน  1 บรรยากาศ  ส่วนในกระเปาะ Y เป็นสูญญากาศ  เมื่อเปิด

ลิ้นให้ต่อถึงกันความดันภายมนภาชนะจะเป็นกี่บรรยากาศ

        ก. 3 / 5       ข. 5 / 3   ค.  1 / 2       ง.  1 / 3     จ. 1 / 5

43.  ถ้ากระเปาะ X  บรรจุก๊าซ N2 ที่ความดัน 1 บรรยากาศ  และ กระเปาะ  Y บรรจุก๊าซ  O2 ที่ความดัน

1 บรรยากาศ  แล้วเปิดลิ้นให้ต่อถึงกัน  ความดันภายในภาชนะจะเป็นกี่บรรยากาศ

ก. 7 / 10     ข.  1       ค.  1 / 10   ง.  2 / 3   จ. 2

44.  ถ้าปิด Aและ  B มีปริมาตรเท่ากันบรรจุก๊าซและมีความดันเท่ากัน  แต่อุณหภูมิสัมบูรณ์ของ  A เป็น

สองเท่าของ B จงหาอัตราส่วนจำนวนโมเลกุลของก๊าซในถัง Aต่อ B
ก. 1 : 1   ข. 1 : 2   ค.  2:1  ง.  1 : 273   จ.  275 : 1   

45.  กฏของบอยล์ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปริมาตรก๊าซเมื่อมวลคงที่กับ

ก.  ความจุความร้อนจำเพาะ               ข. ความหนาแน่น           ค. ความดันเมื่ออุณหภูมิคงที่

ง.  อุณหภูมิเมื่อความดันคงที่               จ. อุณหภูมิและความดัน

46.  กฏของชาร์ลส์ศึกษาความสัมพันธ์ระหว่างปริมาตรของก๊าซเมื่อมวลคงที่และ

ก.  ความจุความร้อนจำเพาะ               ข. ความหนาแน่น           ค. ความดันเมื่ออุณหภูมิคงที่

      ง.  อุณหภูมิเมื่อความดันคงที่               จ. อุณหภูมิและความดัน

47.   สมการของก๊าซในอุดมคติแสดงถึงความสัมพันธ์ระหว่างปริมาตรของก๊าซเมื่อมวลคงที่กับ

 ก.  ความจุความร้อนจำเพาะ               ข. ความหนาแน่น           ค. ความดันเมื่ออุณหภูมิคงที่

        ง.  อุณหภูมิเมื่อความดันคงที่               จ. อุณหภูมิและความดัน

48. กฏของก๊าซซึ่งแสดงโดยสมการคณิตศาสตร์

1. PV = k         2. 
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ซึ่งเป็น a สมการของก๊าซในอุดมคติ

           b กฏของบอยล์

           c กฏของชาร์ลส์

           d กฏของความดัน

          ก.  1       d; 2       a; 3           c; 4      b

          ข.  1       a; 2       b; 3           c; 4     d

          ค.  1       b; 2      c; 3            d; 3     a

          ง.  1       b; 2       d; 3           c; 4      a

          จ.  1      c; 2        b; 3           a; 4     d

ตัวเลือกต่อไปนี้ใช้ตอบคำถามข้อ 49 - 50

. ความดันและอุณหภูมิสัมบูรณ์เพิ่มขึ้นเป็นสองเท่า

. ความดันแลอุณหภูมิสัมบูรณ์ลดลงครึ่งหนึ่ง

. ความดันลดลงครึ่งหนึ่งและอุณหภูมิสัมบูรณ์เพิ่มขึ้นเป็นสองเท่า

. ความดันเพิ่มขึ้นเป็นสองเท่าและอุณหภูมิสัมบูรณ์ลดลงครึ่งหนึ่ง

. ไม่มีข้อใดถูก

49.  ปริมาตรของก๊าซเปลี่ยนไปเป็น 
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ของปริมาตรเดิมเมี่อ

50.  ปริมาตรของก๊าซจะเพิ่มขึ้นจากเดิมเป็น 4 เท่าเมื่อ

51.จงหามวลของอากาศ 15 ลิตรอุณหภูมิ 15 องศาเซลเซียส และความดัน 2,800 มิลลิเมตรของปรอท

(ความหนาแน่นของอากาศที่ S .T . P . = 1.3 kg/m3)
ก. 0.04812  กิโลกรัม      ข. 0.05056  กิโลกรัม     ค. 0.06809  กิโลกรัม

ง. 0.0185    กิโลกรัม       จ. ไม่มีข้อใดถูก

52.จงพิจารณาข้อความต่อไปนี้

1. ถ้าปริมาตรของก๊าซที่ 100 องศาเซลเซียส เป็น 1 m3 เมื่อมีอุณหภูมิ 101 องศาเซลเซียส  จะมีปริมาตร( 1+ 
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1

) m3
2. สัมประสิทธิ์ของการขยายตัวของทุกก๊าซเป็น 
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ก.    ข้อ 1 และ ข้อ 2 ถูก   ข้อ 2 เป็นเหตุผลของข้อ 1

ข.    ข้อ 1 และ ข้อ 2 ถูก   ข้อ 2 ไม่เป็นเหตุผลของข้อ 1

ค.    ข้อ 1 ถูก ข้อ 2 ผิด     
ง.  ข้อ 1 ผิด ข้อ 2 ถูก     
จ. ข้อ 1 และ ข้อ 2 ผิด

53.  ที่อุณหภูมิ 10 องศาเซลเซียส  ความดันของก๊าซในภาชนะเป็น 200 บรรยากาศ ถ้าอุณหภูมิสูงขึ้น 10 องศาเซลเซียส  ความดันของก๊าซจะสูงขึ้นเท่าใด

ก. 4 บรรยากาศ       ข. 7 บรรยากาศ    ค. 14 บรรยากาศ    ง. 20 บรรยากาศ  จ. 207 บรรยากาศ

54. ถังความดันจุกจะเปิดออกเมื่อความดันเป็น 273 นิวตัน/มม2. ถ้าความดันภายในถังเป็น 136.5 นิวตัน / มม2.และอุณหภูมิ 27 องศาเซลเซียส จงหาว่าที่อุณหภูมิใดจุกของถังจึงเปิด

ก. 273 องเซลเซียส   ข. 300  องศาเซลเซียส    ค. 327 องสาเซลเซียส    ง.  400 องศาเซลเซียส

จ. 600 องศาเซลเซียส

55.  ก๊าซในถังหนึ่งปริมาตร 1 ลิตร  ความดัน 760 มิลลิเมตรของปรอท ในขณะที่อีกถังหนึ่งบรรจุก๊าซปริมาตร  4 ลิตร ความดัน 400 มิลลิเมตรของปรอท เมื่อนำก๊าซทั้งสองมารวมกันในภาชนะปริมาตร 2 ลิตร  จะมีความดันเท่าใด กำหนดให้ก๊าซไม่ทำปฏิกิริยากัน

ก. 1160 มิลลิเมตรของปรอท      ข. 1180   มิลิเมตรของปรอท      ค.  1560  มิลลิเมตรของปรอท

ง. 1720  มิลลิเมตรของปรอท     จ.  2900   มิลลิเมตรของปรอท

56.  ปริมาตรของก๊าซที่อุณหภูมิ 27 องศาเซลเซียส ความดัน 720 มิลลิเมตรของปรอท เป็น 100 ลิตร จงหาปริมาตรของก๊าซ (ลิตร) ที่ S.T.P.
ก. 100x (273/300)x(760/720)     ข. 100x(273/300)x(720/760)    ค. 100x(300/273)x(760/720)

ง. 100x(300/273)x(720/760)       จ. 100x(273/273)x(720/760)

57.  ไฮโดรเจนปริมาตร 1 m3 อุณหภูมิ 27 (c เมื่อให้ความร้อนจนมีอุณหภูมิ 2970c โดยความดันคงที่

จงหาปริมาตรของก๊าซ

        ก. 0.22 m3        ข. 1.1 m3     ค. 1.9 m3    ง. 3.4 m3  จ. 11.0 m3
58.  ก๊าซออกซิเจนปริมาณ 1 m3ที่ 200 c มีความดัน 1.01 x 105 N/m2 จะมีมวลกี่โมลและกี่กิโลกรัม

  ก. 6.07 x10-3 ,0.2      ข. 41.5,1.3      ค. 41.5 ,1328    ง. 44.5,1.4     จ. 607.4,19.4

59.  ก๊าซชนิดหนึ่งซึ่งมีความหนาแน่น 0.34 กิโลกรัม / ม3. ที่ 100c ความดัน 2x 105 N /m2 ก๊าซนี้ 1 กิโลโมล

 มีมวลกี่กิโลกรัม

       ก. 4x10-3         ข. 1.4x10-1   ค. 4           ง.11.8         จ. 400

60.  จำนวนโมเลกุลของก๊าซในห้องปริมาตร 80 m3 ความดัน 750 มิลลิเมตรของปรอท  อุณหภูมิ 17 องศาเซลเซียสเป็นเท่าใด (ความดันอากาศปกติ 760 มิลลิเมตรปรอท หรือ 1.1x105N / m2)
ก. 2.04x104    ข. 2.04x105       ค.2.04x1022        ง.2.04x1027        จ.2.17x1027
61. น้ำบรรจุอยู่ภายในภาชนะปิดโดยมีปริมาตรเป็นครึ่งหนึ่งของภาชนะจงหาค่าความดันและความหนาแน่นของไอน้ำที่อุณหภูมิ 400 องศาเซลเซียส  ถ้าน้ำกลายเป็นไอหมดที่อุณหภูมินี้

ก. 1.6x102  N / m2, 500 kg /m3          ข. 1.6x105 N/ m2, 500 kg /m3
ค. 1.6x108 N/m2, 500 kg /m3             ง.  3.2x105N/m2, 1,000 kg /m3
จ. 3.2x108N/m2, 1,000 kg /m3
62.  จงหามวลก๊าซอาร์กอนในหลอดไฟปริมาตร 80 ลูกบาศก์เซนติเมตร  ถ้าความดันภายในหลอด 750 มิลลิเมตรของปรอท และอุณหภูมิ 65 องศาเซลเซียส ความหนาแน่นก๊าซอาร์กอน 1.56 kg / m3 ที่ S.T.P.
ก. 1x10-5 kg          ข. 6.38x10-5 kg       ค.1x10-4 kg       ง.63.8  kg       จ.99.5 kg

63.  จงหามวลของก๊าซออกซิเจนปริมาตร 225 cm3 ที่ 40 องศาเซลเซียส และความดัน 770 มิลลิเมตรของปรอทถ้าความหนาแน่นของออกซิเจน เท่ากับ 1.43 kg /m3 ที่ S.T.P.

ก. 0.284 กรัม       ข. 0.322 กรัม     ค. 1.556 กรัม    ง. 19.9 กรัม    จ. 322 กรัม

64.  ก๊าซออกซิเจนปริมาตร 1 ลิตร อุณหภูมิ 40 องศาเซลเซียส ความดัน 0.75 บรรยากาศ ขยายตัวจนมีปริมาตร  1.5  ลิตร  ความดัน 1.2 บรรยากาศ  อุณหภูมิสุดท้ายเป็นเท่าใด

ก. 960c       ข. 1420c     ค. 1770c      ง. 4780c     จ.7510c
65.  ก๊าซชนิดหนึ่งมีปริมาตร 1 ลิตร มีมวล 2 กรัม ที่ 0 องศาเซลเซียส ความดัน 1 บรรยากาศ  มวลโมเลกุลของก๊าซ       นี้เป็นเท่าใด 

ก.    5        ข.  9           ค.  22           ง.  44             จ.  55

66.  ก๊าซ  1  โมล  อุณหภูมิ  00C  และอุณหภูมิ  1000C  มีจำนวนโมเลกุลเท่าใด

ก.  6.02 x 10-23        ข.  6.02 x 10-23            ค.  6.02 x 1021 , 6.02 x 1023
ง.   6.02 x 1023 ,  6.02 x 1025         จ.     6.02 x 1021 , 6.02 x1025
67.  ก๊าซชนิดหนึ่งปริมาตร  1.0  cm3  ความดัน  1.00 x 10-3  บรรยากาศ  อุณหภูมิ  100  เคลวิน  จะมีจำนวนโมเลกุลทั้งหมดเท่าใด

        ก.  1.9 x 1011         ข.  7.3 x 1011          ค.  1.9 x  1016         ง.  7.3 x  1016          จ.  7.3 x 1019
68.  ก๊าซ  12 กรัม  ปริมาตร  4 x 10-3 m3  อุณหภูมิ  7 0C  หลังจากก๊าซได้รับความร้อนโดยที่มีความดันคงที่อุณหภูมิของก๊าซจะมีค่าเท่าใด  ก๊าซจึงมีความหนาแน่น  6 x 10-4 กรัม / ซม3
ก.  467 เคลวิน          ข.  1365  เคลวิน           ค.  1400  เคลวิน          ง.  1.4 x 10-5  เคลวิน

จ.  1.4 x 106    เคลวิน

แบบทดสอบทฤษฎีจลน์ของก๊าซ
69.  จงหาพลังงานจลน์ต่อโมลของก๊าซฮีเลียมที่อุณหภูมิ  40 0C 
ก. 498 . 8   จูล / โมล             ข.  3404.5  จูล / โมล                 ค.  3778 . 7  จูล / โมล

ง.  3903 .4  จูล / โมล            จ.  6505.7   จูล / โมล

70. เมื่ออุณหภูมิของก๊าซในหน่วย เคลวินเพิ่มขึ้นจากเดิมเป็นสองเท่า  อัตราเร็วรากที่สองของกำลังสอง

เฉลี่ยจะเพิ่มขึ้นจากเดิมเป็นกี่เท่า

       ก.  1 / 2        ข.  1 /
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         ง.  2             จ. 4

71.  ก๊าซไนโตรเจน  2  โมล  อุณหภูมิ  20 0C   ผสมกับก๊าซออกซิเจน  3  โมล  อุณหภูมิ  400C  จงหาอุณหภูมิผสม

       ก.  -670C       ข. 300C         ค.  320C          ง. 1210C         จ.  3050C

72.  ก๊าซไฮโดรเจน  0.3  โมล  อุณหภูมิ  250 C  ผสมกับก๊าซออกซิเจน  อุณหภูมิ  300C จะต้องใช้ก๊าซออกซิเจนกี่กรัมจึงจะได้อุณหภูมิผสม  28.50C  

ก.   0.7           ข.  5.6           ค.  11.2           ง.   22.4          จ.   45.7

73.   ก๊าซโมเลกุลอะตอมเดี่ยว  2 โมล  มีพลังงานจลน์   7482.6  จูล  จงหาอุณหภูมิของก๊าซขณะนั้น 

       ( R  =   8.314 J/mole K )

       ก.    270 C       ข.   300 C       ค.   1500C       ง.   1800C        จ.   3000C
74.  จงหาอัตราเร็วรากที่ สอง  ของกำลังสองเฉลี่ยของก๊าซที่ความดัน  1  บรรยากาศ  ความหนาเเน่น   1.5 kg/m3
       ก.    6.67 x  10-3 เมตร / วินาที             ข.  318    เมตร / วินาที          ค.    450  เมตร / วินาที

       ง.     550   เมตร / วินาที                       จ.   674    เมตร  /  วินาที

75.                        จำนวนอนุภาค                    อัตราเร็ว  (m/s)

2  1.0

4                                        2.0

6 3.0

10  4.0

2 5.0

       จากข้อมูลข้างต้น  ถ้า   vm =  อัตราเร็วของอนุภาคส่วนใหญ่

                                         vav =   อัตราเร็วเฉลี่ย

                                         vrms=   อัตราเร็วรากที่สองของกำลังสองเฉลี่ยเเล้ว

        ก.    vrms
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        ง.     vm  
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76.  รากที่สองของอัตราเร็วกำลังสองเฉลี่ยของอนุภาคควันซึ่งมีมวล  5.0  x  10-14  กรัม ในอากาศอุณหภูมิ 00 C  ความดันหนึ่งบรรยากาศเป็นเท่าใด

         ก.    4.8  x  10-2 cm/s          ข.     9.1 x 10-2 cm /s             ค.    7.5 x 10-1  cm /s

         ง.     8.7 x  10-1  cm /s         จ.     1.5   cm /s

77.    ภาชนะขนาด  10x 10 x 10    m3  บรรจุก๊าซโมเลกุลอะตอมเดี่ยว  อุณหภูมิ  00C  พลังงานจลน์ของก๊าซเป็นเท่าใด  กำหนดความดันภายในห้องขณะนั้นเท่ากับ   1  บรรยากาศ

         ก.   1.5 x 103  J                    ข.     1.5   x  105   J               ค.     1.0  x  108 J

         ง.    1.5 x 108  J                    จ.     2.5  x  108    J
78.     จากข้อ   77  เเรงของก๊าซที่กระทำต่อผนังภาชนะ  1  ด้านมีค่าเท่าใด

          ก.    1.0  x  103  N                 ข.    1.0   x   105   N             ค.     1.0  x  106   N

          ง.     1.0  x  107  N                 จ.     1.0  x  108    N

79.     ความดันของก๊าซภายในภาชนะปิด ใบหนึ่งลดลงเหลือ   1 / 10  เท่าของความดันเดิมอัตราส่วนระหว่าง  vrmsของโมเลกุลก่อนและหลังการเปลี่ยนความดันเป็นเท่าใด

          ก.     0.1                                 ข.         0.3                          ค.        1.1

          ง.      3.2                                 จ.          10

80.จำนวนโมเลกุลของก๊าซในภาชนะรั่วใบหนึ่งลดลงเหลือ  1 / 9 ของจำนวนโมเลกุลเดิม อัตราเร็วรากที่สองของกำลังสองเฉลี่ยของโมเลกุล  ก๊าซในภาชนะเป็นกี่เท่าของ ๆ เดิม

ก.    
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  เท่า                    ค.       1   เท่า

ง.      3   เท่า                            จ.         9    เท่า

81. จงหาพลังงานจลน์  ของก๊าซอาร์กอนในถังปริมาตร  2  ลิตร   ความดัน  1.2  atm 

            ก.     3.6  x  10-3  J                  ข.        3.6  x  10-1  J          ค.        3.6   J 

            ง.      3.6  x  102   J                  จ.        3.6 x  105    J

82.  จงหาขนาดโมเมนตัมของโมเลกุลก๊าซในโตรเจนที่อุณหภูมิ  270 C  กำหนดให้อัตราเร็วโมเลกุลของ

ในโตรเจน เท่ากับอัตราเร็วรากที่สองของกำลังสองเฉลี่ย

ก.        7.6  x  10-25  kg m /s       ข.        7.2   x  10-24  kg m /s       ค.     2.4  x  10-23 kg m /s

ง.         7.6  x  10-22 kg  m /s       จ.        2.2  x 1025  kg  m /s
83.จงหาอัตราส่วนของโมเมนตัมของโมเลกุลก๊าซไฮโดรเจนต่อออกซิเจนที่ผสมกันอยู่ 

              ก.      1 : 4                                  ข.    1 :  4
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                            ค.   1  :  8

              ง.     4  :   1                                 จ.   4
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84.พลังงานจลน์ในการเลื่อนตำเเหน่งของโมเลกุลก๊าซจะเปลี่ยนไปเท่าใดเมื่ออุณหภูมิเปลี่ยนไป  50 C
ก.      4.6  x   10-23   J                         ข.     1.0  x   10-22   J           ค.     1.7  x 10-22   J

ง.       5.8  x  10-21   J                          จ.      1.0  x  1024 J

85.ก๊าซโมเลกุลอะตอมเดี่ยวจะมีค่าความจุความร้อนจำเพาะเมื่อปริมาตรคงที่เท่าใดในเทอมของค่านิจสากลของก๊าซ    (  R  )

ก.       0.5  R                                       ข.  R                                    ค.    1.5   R

ง.        2     R                                       จ.  2.5  R

86.ก๊าซโมเลกุลเดี่ยวหนึ่งโมล  ขยายตัวโดยระบบไม่มีการรับหรือคายพลังงานความร้อน  มีอุณหภูมิเริ่มต้น  T1   และอุณหภูมิสุดท้ายเป็น  T2  จงหางานที่ทำโดยก๊าซ  กำหนดให้  Cv  เป็นความจุความร้อนจำเพาะของก๊าซเมื่อปริมาตรคงที่

ก.         0                                             ข.  Cv( T2- T1)                      ค.   Cv ( T1 - T2 )

ง.          Cv T1 T2                                   จ.  
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87.  ก๊าซไนโตรเจน   2  โมล  มีอุณหภูมิเปลี่ยนไป  50C  จะมีพลังงานภายในระบบเปลี่ยนไป  208.32  จูล

       เมื่อปริมาตรของก๊าซคงที่  จงหาค่าความจุความร้อนจำเพาะของไนโตรเจนในกรณีปริมาตรคงที่ ( Cv ) 
       ก.  2.98     cal / mole0C                 ข.   4.88   cal / mole0C                   ค.   4.96    cal / mole0C
       ง.   5.04     cal / mole0C                 จ.   6.80   cal / mole0C

88.  ก๊าซฮีเลียมอุณหภูมิ  00C   ความดัน  1  บรรยากาศ  บรรจุอยู่ในภาชนะรูปลูกบาศก์ยาวด้านละ  10 cm   โมเลกุลตัวหนึ่งจะเคลื่อนที่ข้ามภาชนะในเวลาเท่าใด

       ก.   7.7x 10-5   วินาที                       ข.    5.4 x 10-5   วินาที                     ค.  1.3 x 10-4   วินาที 
       ง.    1.2 x 10-3  วินาที                       จ.    2.4 x 10-3    วินาที

89.   ก๊าซอาร์กอน  2   โมล  ที่  200  เคลวิน มีพลังงานจลน์เท่าใด

        ก.   4 x 10-21  จูล                             ข.    4 x 102   จูล                            ค.   2.5 x  103  จูล

        ง.    5 x 103  จูล                               จ.    1 x 104  จูล 

90.  จากข้อ  89  ถ้าอุณหภูมิของก๊าซเพิ่มขึ้น  1  เคลวิน แล้วพลังงานภายในของก๊าซอาร์กอนจะเพิ่มขึ้นจากเดิมเท่าใด

         ก.  4.1 x 10-23 จูล                            ข.    12.5  จูล                                 ค.    24.9   จูล

         ง.   41.6        จูล                              จ.    6.8 x 103  จูล

91.    ก๊าซชนิดหนึ่งที่อุณหภูมิ  00 C  มี  Vrmsของโมเลกุล  300  m / s ที่อุณหภูมิ  300 C   Vrms  ของโมเลกุลก๊าซนี้ เป็นเท่าใด

         ก.  270   m / s                                  ข.   285   m / s                              ค.   315     m /  s

         ง.   332   m / s                                  จ.   370   m / s
92. ก๊าซ   A  และ  B  มีพลังงานจลน์เฉลี่ยต่อหนึ่งหน่วย ความดันเป็น   3  และ  9  J / Nm2  อัตราส่วนระหว่างปริมาตรของก๊าซ  A กับก๊าซ  B เท่ากับ

             ก.   1 : 27                                      ข.    1 :  9                                     ค.     1 : 3

             ง.   3 : 1                                         จ.   9  :  1

93.เมื่อให้พลังงานความร้อนเเก่ระบบ  2,000  แคลอรี่  ในขณะเดียวกันก็ทำงานให้เเก่ระบบ   3,350  จูล จงหาพลังงานภายในระบบที่เพิ่มขึ้น 

             ก.   1,350  จูล                                 ข.   5,050   จูล                                   ค.    5,350  จูล

             ง.    1,1750  จูล                               จ.   16,070   จูล

94. งานที่ทำในการอัดก๊าซออกซิเจน  1.0  โมล  จากปริมาตร 22.4  ลิตร  ที่  00 C  ความดัน  1  บรรยากาศให้มีปริมาตรเหลือ  16.8  ลิตร  ที่ความดันเดียวกันเท่ากับกี่จูล

ก.    566     จูล                                ข.  1700    จูล                                     ค.    2300   จูล

ง.     560000   จูล                            จ.   1700000    จูล

95.ภาชนะบรรจุก๊าซอาร์กอน  ได้รับความร้อนจากหลอดไฟ  75  W  เป็นเวลานาน  1  min  ถ้าภายในบรรจุก๊าซไว้  1  mole  และ  95 %  ของพลังงานที่หลอดไฟให้กลายเป็นความร้อนในโมเลกุลก๊าซอาร์กอนอุณหภูมิของก๊าซอาร์กอนเพิ่มขึ้นเท่าใด

ก.    5.70C            ข.   18.00 C          ค.   205.60 C       ง.    342.80C            จ.   771.30C
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